Vypust’anie Sipu z olympijského luku

od: Lukas Carnogursky

V tomto ¢lanku nejdem obsiahnut’ celtl problematiku vypustania s anatdmiou svalov
a podobne, ale len jednoduchy fakt ako vypustat’ rukou, ktora drzi tetivu. Operna ruka je na
samostatny ¢lanok, vysledok opernej ruky musi byt’ vSak ten, Ze po vystreleni $ipu a nedrzani
madla luku, bude tento luk letiet’ dopredu, smerom na ter¢ a nie do strany.
Ruka, ktora drZzi tetivu ma vSak taktiez velky vplyv na presnost’ dopadu Sipu. Pri vypusteni
Sipu totiz tym, Ze sa nevypusta vypustacom, ale rukou vznika tzv. lukostrelecky paradox.
Preco sa to vola paradox vSak netuSim, lebo sa jedna o obycajny kmitavy pohyb tetivy, ktora
nie je vypustena presne v rovine vystrelu. Tym, ze ruka od sanky odleti opaénym smerom, ze
klesne na prsia, Ze ostane stat’ na mieste a podobne, zakazdym tetivu pusti v inom bode a pri
pohl'ade z rychlobeznej kamery by ste sa cudovali, ako vel'mi tetiva kmita, kym ju Sip opusti,
ako vel'mi sa prehyba $ip v prvych fazach po jeho vypusteni, Ze sa az zd4, ze ter¢ na
vzdialenost’ ¢o len 30 m nemoze nikdy trafit’.

Zelend je drdha tetivy po vypusteni tetivy strelcom, oranzovy je zndzorneny sip v bode ked’ sa
odtrhava od tetivy, cervenym je zndazorneny Sip pri plnom natahu.

Video 1

Upozornujem napriklad nato, Ze §ip v Case opustania tetivy uz davno nelezi na
zékladke. Hned’ po prvom prehnuti ho button odhodi zo zdkladky von. Jedna sa o dost’ zlozity
pohyb, kde vicSinova a silne vacsinova sila pdsobi v smere desiatky na terci, a preto sa Sip
tym smerom relativne bezproblémovo pohybuje. Avsak tie mensinové sily, ktoré maji za
nasledok kmitanie Sipu v prie¢nom smere letu, spdsobuju dopad v mensom ¢i vicSom
rozptyle na teréi. Ak strelec neustale vypusta $ip rovnako, ale nie raz , ¢i dvakrat, ked’ sa na
neho pozera tréner, ale neustale, potom rozptyl pri dopade na ter€ovnici spdsobeny takymto
neustale rozlicnym vypustanim sa zmensuje. S rozne nazory na to ako vypustat’. Ustalil sa
vSak nézor, Ze ak vypustacia ruka kopiruje po vypusteni tetivy sanku a zabrzdi sa pri uSnom






boltci, vtedy sa jedna o najoptimalnejSie vypustenie v ramci lukostreleckého paradoxu, teda
tak straSne rozkyvanej tetivy. Ludia Ziviaci sa Sportom a anatémiou zistili, Ze tento pohyb sa
da naucit’ najlahsie, aby bol zakazdym rovnaky, lebo ta sanka je $ablonou, ako vypustat
tetivu a spoliehat’ sa, Ze zakazdym ju vypustim rovnako. Nevyluc¢ujem, Ze taki strelci mozu
byt, ale naucit’ sa tomu spdsobu vypustania zvladne tak 5 strelcov zo 100, pricom
ucebnicovému vypusteniu sa dokédze naucit’ az 80 strelcov zo 100. Preto ak vam niekto za¢ne
hovorit, Ze je to jedno ako vypustate, jedna sa o nespravny nazor, lebo vypustit’ tak na
pretekoch 150 x Sip po sebe je uz v rovine fikcie. Uvedomit’ si treba naozaj to , ze ak Sip
zacne svoju dréhu letu raz vo vzdialenosti 4 cm od madla, pri d’alSom vystrele 2 cm a potom
dal$i $ip 3 cm, musi byt v dopade Sipu nasledne rozdiel, lebo ta zelend vinovka na obrazku
ma zakazdym iny priebeh. Dokonca $ip moze byt’ na zaciatku letu prehnuty tiplne opacne ako
v predoslom vystrele. A to snad’ pochopi kazdy, Ze ak raz $ip je vypusteny zakazdym z iné¢ho
startovného bodu, bude zakonite mat’ aj iny bod dopadu. Sip nie je navadzana strela, e ked’
sa vypusti, tak pocas letu sa dokormidluje do vopred planovaného ciel’a.
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Preto §ip vypustajte vylucne iba ako je zobrazené na videu.

Video 2






